

Власюк Ю. В.

МЕСТНЫЙ БЮДЖЕТ, ЕГО ЗНАЧЕНИЕ И РОЛЬ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ТЕРРИТОРИИ

Новый этап формирования рыночной экономики Украины определен Конституцией Украины, выделившей три качественно новых звена в составе бюджетной системы страны – государственный, региональные и местные бюджеты. Традиционно к местным бюджетам относились: районные, городские, сельские и поселковые бюджеты, районные бюджеты в городах. Местные бюджеты осуществляют важную роль в процессе социально-экономического развития региона, обеспечивая финансирование основной сети дошкольных учреждений, школ, медицинских и социальных учреждений. Прежде всего, необходимость исследования роли местного бюджета в социально-экономическом развитии территории обусловлена осуществлением в стране экономической реформы. Решение проблем становится также социально неотложным. Задержки по выплате заработной платы работникам бюджетной сферы приводит к созданию критических ситуаций. Это приобретает системный характер, и никакие вливания средств в местные бюджеты не изменяют дел к лучшему. Несмотря на высокий профессиональный уровень законодателей, ученых и финансистов-практиков, в исследовании роли местного бюджета, межбюджетных отношений имеется немало «белых пятен». Составление проекта бюджета возложено на исполнительные органы местного самоуправления. Главной задачей разработки проекта бюджета – определение объема денежных средств, централизуемых в бюджете с целью финансового обеспечения функций, возложенных на органы государственной власти и органы местного самоуправления, и мероприятий, предусмотренных прогнозом экономического и социального развития государства и территории. Проект бюджета первоначально рассматривается комиссиями местного самоуправления, в конечном результате, муниципальным образованием составляется проект решения. Порядок рассмотрения проекта решения о бюджете, определяется правовыми актами органа местного самоуправления. Исполнение бюджета - это важнейший этап бюджетного процесса действия по мобилизации и использованию бюджетных средств, в процессе исполнения которых участвуют органы исполнительной власти, финансовые и налоговые органы, кредитные учреждения, юридические и физические лица и т.д. Основные задачи рассмотрения роли местного бюджета в социально-экономическом развитии территории заключается в следующем, сформулировать роль, которая отражается в расходной части местного бюджета, выявить проблемы в финансировании социально-экономических программ. Итак, главная финансовая основа местных органов власти – это местные бюджеты. Именно благодаря им общественные фонды потребления распределяются между группами населения. В основном из этих источников финансируется развитие отраслей местной промышленности и коммунального хозяйства. Территориальные бюджеты являются каналом для проведения общегосударственных экономических и социальных задач, через них распределяются государственные средства на развитие социальной инфраструктуры.

Робота виконана під керівництвом ст. викл. каф. ЕтаОДСГ Чобіток В. І.